

Отчет  
главы Грачевского муниципального округа Ставропольского края о  
результатах деятельности администрации Грачевского муниципального  
округа Ставропольского края за 2023 год

Основной задачей для администрации Грачевского муниципального округа в 2023 году являлась поддержка участников специальной военной операции и членов их семей.

Во время выступления с ежегодным Посланием, Владимир Владимирович Владимиров предложил объявить 2023 год в Ставропольском крае Годом защитников Отечества.

Наша задача, как органов муниципальной власти – всесторонняя поддержка военнослужащих Российской армии, мобилизованных земляков и их родных.

Созданный в округе штаб #МЫВМЕСТЕ координирует данную работу. Всем семьям мобилизованных, проживающим на территории округа оказывается адресная помощь. Мы постоянно с ними на связи.

В нашем районе развернута большая работа по поддержке СВО, и она безусловно будет продолжена.

Квадракоптеры, тепловизоры, антидроновые ружья, прицелы и другие технические средства, также как и бензопилы, дрели-шуруповёрты, газовые баллоны, печки-буржуйки, тепловые пушки, спальники и многое другое нужны нашим ребятам. Все это приобреталось за счет окружного фонда помощи участникам СВО, а также за средства, поступающие от местных предпринимателей и сельхозорганизаций.

На регулярной основе отправляем на передовую продукты, полезные в быту и бою вещи, включая оборудование и оснащение. В этом администрации округа помогают волонтеры группы «Рука помощи» и «Свекла». За отчетный год было направлено около 4-х тонн гуманитарного груза. За это время 4 раза лично побывал в зоне СВО, встречался с мобилизованными земляками.

В 2023 году реализовывались меры по обеспечению стабильной ситуации в социальной сфере, укреплению экономики, рациональному использованию бюджетных средств всех уровней. Безусловно, мы ориентировались на задачи, которые ставят перед нами Президент и Губернатор.

Считаю правильным свой доклад начать с анализа имеющихся в округе демографических, социальных и других аспектов, которые оказывают наибольшее влияние на социально – экономическую ситуацию в округе.

Благодаря президентской инициативе с 2022 года в районе капитально отремонтировано три школы, в этом году начат кап. ремонт еще трех школ, бюджет программы составил почти – 684,1 млн. рублей.

В целях содействия обновлению материально-технической базы

образовательных организаций и улучшения состояния зданий и сооружений:

- произведены строительные - монтажные работы;
- закуплено учебно-лабораторное оборудование;
- проведена работа по проведению антитеррористических мероприятий в рамках модернизации;
- приобретены учебники на сумму 499,6 тыс. рублей;
- организовано обучение 100 % педагогов и 100 % административных работников по программам дополнительного профессионального образования на базе Ставропольского краевого института развития образования и повышения квалификации и переподготовки работников образования (г. Ставрополь).

Отремонтированы спортивные залы в Кугультинской и Сергиевской школах.

Приобретено учебное оборудование для организации образовательного процесса и учебники в количестве 16286 экземпляров, в сумме 15,32 млн. рублей.

Получены автобусы марок ГАЗЕЛЬ для Сергиевской и Старомарьевской школ.

Во всех общеобразовательных учреждениях Грачевского округа организовано горячее питание для учащихся 1-4 классов и питание обучающихся 5-11 классов.

Стало традиционным приобретение от имени администрации новогодних подарков нуждающимся детям, в 2023 году новогодние сладости получили 385 ребят.

По-прежнему остается ключевой задачей – воспитание детей и молодежи.

На отчетную дату в образовательных организациях работают 10 школьных советников по воспитанию и один муниципальный координатор. Осуществляют деятельность 24 наставника из числа педагогических работников.

В Грачевском районе, как и в целом на Ставрополье, развивается движение детей и молодежи «Движение первых». Уже создано 14 первичных отделений и местное отделение движения. Число верифицированных участников составляет 75 человек и работа по верификации участников движения первых продолжается.

В рамках национального проекта «Образование» реализовывались такие проекты как:

- «Современная школа»;
- «Цифровая образовательная среда»;
- «Успех каждого ребенка»;
- «Патриотическое воспитание»
- «Поддержка семей, имеющих детей».

Доля молодежи в структуре населения района в 2023 году составила 33% (в 2022 году – 27,3%).

Созданы все условия, чтобы каждый молодой человек смог в полной мере реализовать свой творческий, спортивный и профессиональный потенциал, активно участвовал в общественно-политической жизни.

Приоритетными направлениями работы с молодежью в 2023 году стали гражданское, патриотическое воспитание, поддержка талантливой молодежи, развитие волонтерской деятельности, а также профилактика и предупреждение проявлений экстремизма и терроризма в молодежной среде.

Проведено 229 социально значимых мероприятий, направленных на патриотическое воспитание, профилактику асоциального поведения, межэтнического согласия, работу с творческой молодежью, волонтерами (в 2022 году – 217).

Общий охват мероприятиями составил 23,2 тыс. человек (в 2022 году – 21,8 тыс. участников).

В 2023 году представители молодежи округа приняли участие в 104 массовых мероприятиях с охватом более 5 тысяч участников.

В настоящее время осуществляют свою деятельность 45 детских и молодежных общественных объединений, в которых работает около 1029 волонтеров (в 2022 году 43/600 соответственно).

В районе действует 12 учреждений культурно-досуговой деятельности. Эта сеть представлена:

- двенадцать домами культуры;
- Грачевской детской музыкальной школой, в состав которой входят 5 филиалов;
- Грачевской районной библиотекой, объединяющей 15 структурных подразделений.

В отрасли «Культура» трудится 152 человека, которыми обеспечена доступность к современным услугам культуры сельских жителей.

Сохраняется потребность в специалистах отрасли, поэтому большое внимание уделяется профессиональной переподготовки и участию в региональном проекте «Творческие люди».

В рамках государственной программы Ставропольского края «Сохранение и развитие культуры» предоставлена субсидия на завершение капитального ремонта здания Спицевского дома культуры в размере 6,3 млн.рублей, софинансирование из местного бюджета составило 333,5 тыс.рублей.

Кроме того в рамках выделены средства в сумме 4,16 млн. рублей на приобретение:

- театральных кресел в количестве 595 штук – 2,25 млн. рублей,
- приобретение звукового оборудования на сумму 704,3 тыс. рублей
- светового оборудования на сумму 995,7 тыс. рублей;
- мебели на сумму 214,2 тыс. рублей.

В соответствии с этой же краевой программой на обеспечение развития и укрепление материально-технической базы домов культуры в населенных пунктах с числом жителей до 50 тысяч человек Кугультинскому дому культуры в 2023 году выделены средства в сумме 755,9 тыс. рублей.

Израсходованы на приобретение мебели (317,6 тыс. рублей), музыкальной аппаратуры (438,3 тыс. рублей).

Благодаря региональному проекту «Творческие люди» за счет средств федерального и краевого бюджетов получена субсидия в сумме 101 тыс. рублей на государственную поддержку лучших работников муниципальных учреждений культуры, находящихся в сельской местности.

Из всех уровней бюджетов на модернизацию библиотек в части комплектования книжных фондов библиотек муниципальных образований и государственных общедоступных библиотек были выделены и освоены в полном объеме средства в сумме 496,78 тыс. рублей.

За счет благотворительных средств обновлена материально-техническая база Грачевской детской музыкальной школы на сумму 481 тыс. рублей (мебель, музыкальные инструменты, прочее оборудование).

Приобретено два здания для размещения муниципальных библиотек:

- в хуторе Октябрь стоимостью 350 тыс. рублей;
- в селе Красное стоимостью 4 млн. рублей.

Немаловажным является реализация полномочий по развитию физической культуры и спорта

Число жителей от 3 до 79 лет, занимающихся физической культурой составляет 19,9 тыс. человек или 57,7% от числа жителей района.

В целом за отчетный период на 16,4% увеличился охват детей и молодежи внешкольными занятиями спортом.

Продолжилось проведение мероприятий Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

В 2023 году в 2 раза увеличилось количество принявших участие в сдаче нормативов испытаний ГТО и составило 421 человек в возрасте от 6 до 70 лет и старше, из которых 276 человек получили знаки отличия. (2022 – 183 человека).

Наши спортсмены принимали участие в 28 региональных, межрегиональных соревнованиях, где заняли 1 и 2 места.

Сохранение и укрепление здоровья граждан, повышение доступности, качества и эффективности медицинской помощи – главные приоритеты системы здравоохранения района.

В Грачевской районной больнице работает 437 человек, в том числе 57 врачей, 194 средних медработников, 182 прочего медицинского персонала. Укомплектованность кадрами 92 %.

Уровень удовлетворенности качеством оказания медицинских услуг по данным анкетирования фонда ОМС варьируется на уровне 72,0 процентов.

Основными причинами неудовлетворенности качеством медицинских услуг являются отсутствие ремонта помещений в стационаре районной больницы и недостаточное количество диагностического оборудования.

Среднемесячная заработная плата врачей за 2023 год составила более 66 тысяч рублей в месяц, среднего медперсонала – 32 тысячи рублей.

«Дорожная карта» по заработной плате у врачей выполнена на 102%, среднего медицинского персонала на 104%.

В 2023г. в рамках реализации Программы модернизации первичного звена здравоохранения проведен капитальный ремонт зданий фельдшерско-акушерских пунктов хуторов Базовый и Кизиллов на сумму 25,9 млн. рублей.

Построен новый фельдшерско-акушерский пункт модульного типа в пос. Ямки, стоимостью 6,5 млн. рублей.

Приобретено 2 санитарных автомобиля марки Соболь на сумму 3,2 млн. рублей.

В отремонтированные структурные подразделения приобретено медицинское оборудование на 3,5 млн. рублей, мебели на 1,2 млн. рублей.

Проводился текущий ремонт коммуникационных систем, режимных кабинетов в структурных подразделениях на общую сумму 2,3 млн. рублей.

Среднегодовая численность населения округа в отчетном периоде составила 37,9 тыс. человек.

За отчетный период родилось в округе 287 человек, что на 1,7 % больше к уровню 2022 года.

Умерло 363 человека, что на 15,4 % меньше уровня 2022 года.

Средняя продолжительность жизни составила 71 год.

Естественная убыль населения составила 76 человек, миграционный прирост составил 98 человек.

Промышленность занимает одно из ведущих мест в экономике округа.

Структура промышленного производства района представлена предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности, а также производством агрегатов.

Объем отгруженных товаров, работ и услуг собственного производства за 2023 год составил 4,34 млрд. рублей (166,9% по отношению к показателю 2022 года – 2,6 млрд. рублей).

В общей структуре отгруженных товаров, работ и услуг собственного производства 41 % приходится на промышленность, 49,2 % на сельское хозяйство и 9,8 % на остальные виды экономической деятельности.

В сфере пищевой и перерабатывающей промышленности осуществляют деятельность 21 хозяйствующий субъект: 11 организаций по производству хлеба и хлебобулочных изделий, по производству кондитерских изделий – 1 организация, 2 мукомольных производства и 1 предприятие по предпродажной подготовке мясной продукции, 6 организаций по хранению и транспортировке зерна.

Грачевцев обслуживают около 224 стационарных торговых точек и 23 предприятий общественного питания.

Во всех муниципальных образованиях организованы и проведены более 363 ярмарок, где реализовано 82,62 тонн продукции на сумму более 8,5 млн. рублей.

Нормативы минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов выполнены в полном объеме. В схему нестационарной торговли внесено 160 объектов.

В структуре розничной торговли наибольший удельный вес по продажам приходится на объекты федеральных сетей, их в пределах округа

расположено 9. Фирменная торговая сеть представлена 3 магазинами и местной торговой сетью, которая представлена организациями индивидуальных предпринимателей в количестве 19 магазинов.

Оборот розничной торговли за 2023 год составил 1,4 млрд. рублей (2022 г. – 1,3 млрд. рублей).

Говоря о финансовой политике, отмечу, что главным финансовым инструментом для достижения стабильности социально-экономического развития округа и показателей эффективности, безусловно, служит бюджет Грачевского муниципального округа.

Объём поступлений в муниципальную казну составил более 1,78 млрд. рублей, рост показателя составил 5,7 % в сравнении с 2022 годом.

Бюджетные доходы отчётного периода на 21% сформированы за счёт собственных доходов (369,4 млн. рублей), на 79 % – за счёт безвозмездных поступлений (более 1,4 млрд. рублей).

Структура доходов бюджета представлена на слайде.

Поступления по собственным доходам в бюджет муниципального округа за 2023 год увеличились на 9,3 % (31,4 млн. рублей) по сравнению с поступлениями 2022 года.

По-прежнему основой собственных доходов является НДФЛ, поступления которого на 57 % сформировали базу по данной группе доходов и составили 211,4 млн. рублей.

Неналоговые доходы зачислены в сумме 63,7 млн. рублей и составили 17 % в общей сумме налоговых и неналоговых поступлений.

В основном это доходы в виде арендной платы за земельные участки и муниципальное имущество.

Также в сравнении с 2022 годом увеличилась сумма безвозмездных поступлений на 4,8 % или 64,7 млн. рублей.

Расходы бюджета округа на решение вопросов местного значения и исполнение переданных полномочий составили 1,78 млрд. рублей.

Основная их часть (86%) направлена на выполнение обязательств в рамках муниципальных программ.

Бюджет остается социально ориентированным – 70 % процентов всех расходов бюджета или 1,3 млрд. рублей приходится на социальный блок.

На слайде представлена более детальная информация по расходам.

По результатам исполнения бюджета сложился профицит в размере 3,5 млн. рублей.

Среднемесячная начисленная заработная плата на одного работника составила 41,87 тыс. рублей, что на 14,43 % выше уровня 2022 года (36,6 тыс. рублей).

Средний уровень оплаты труда в отрасли сельского хозяйства сложился в размере 46 тыс. рублей, что на 5 тыс. руб. больше показателя 2022 года.

В 2023 году обеспечено выполнение майских Указов Президента Российской Федерации в части повышения заработной платы в учреждениях:

- общего образования – 43,8 тыс. рублей, что на 15,87% больше по отношению к 2022 году;

- в дошкольных – 26,9 тыс. рублей, что на 1,51 % больше по отношению к 2022 году;

- дополнительного образования – 38,0 тыс. рублей, что на 16,56% больше по отношению к 2022 году;

- культуры - 38 тыс. рублей, что на 17% больше по отношению к 2022 году;

- дополнительного образования у педагогических работников в сфере культуры – 42,2 тыс. рублей, что на 12% больше по отношению к 2022 году;

Общий объем инвестиций в основной капитал с учетом субъектов малого и среднего предпринимательства в 2023 году составил 1840,40 млн. рублей (2022 г. – 1376,50 млн. рублей). Плановые показатели выполнены в полном объеме.

В стадии реализации находятся 2 инвестиционных проекта:

- «Строительство ветроэнергетической станции», инициатором проекта является общество с ограниченной ответственностью «Умные системы», стоимость проекта – 8 млрд. рублей, планируется создать 40 рабочих мест,

- инвестиционный проект в сфере пищевой и перерабатывающей промышленности «Строительство плодохранилища», инициатором является общество с ограниченной ответственностью «Научно-производственное объединение Агропарк «Красочное», стоимость проекта – 60 млн. рублей, планируется создать 13 рабочих мест.

В целях развития территории, повышения инвестиционной активности предложено к реализации двенадцать инвестиционных площадок по направлению промышленного, сельскохозяйственного производства, овощеводства, садоводства и виноградарства, а также по развитию птицеводства. С корпорацией развития Ставропольского края налажено сотрудничество по вопросам возможного размещения различных инвестиционных проектов на территории района.

По статистическим данным в районе осуществляет деятельность 986 хозяйствующих субъектов малого и среднего предпринимательства, что на 3,2% выше уровня 2022 года (955 субъекта), в том числе:

- 725 индивидуальных предпринимателей;

- 1 среднее, 67 микро и 10 малых организаций, включенных в Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства;

- 26 коммерческих организаций, не включенных в реестр;

- 84 некоммерческих организаций.

Проводится работа по информированию субъектов малого и среднего предпринимательства о существующих механизмах государственной поддержки.

Результатом чего в 2023 году стало существенное увеличение числа до 10 субъектов предпринимательства, которые получили микрозаймы в краевом фонде микрофинансирования на развитие своего дела на общую сумму 14,9 млн. рублей (в 2022 году – 2 субъекта на общую сумму 900 тыс. рублей).

Государственным унитарным предприятием Ставропольского края «Гарантийный фонд поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства Ставропольского края» предоставлено 5 поручительств на сумму 10,56 млн. рублей (в 2022 году предоставлено 2 поручительства на сумму 53 млн. рублей).

В части занятости населения следует отметить, что в отчетном периоде численность обратившихся в центр занятости составила 1254 человека, из них 61 инвалиды.

С заявлением о содействии в поиске подходящей работы обратилось 848 человек, из которых 532 – признаны безработными, в том числе 35 – инвалиды.

Уровень регистрируемой безработицы на конец 2023 года составил – 1,1% (в 2022 году – 1,2%).

Коэффициент напряженности на рынке труда – 1,99.

Численность безработных, состоящих на учете составляет 225 человек.

За 2023 год, безработным выплачено:

- пособий – 16,2 млн. рублей;

- материальная поддержка в период общественных и временных работ – 356,43 тыс. рублей.

В 2023 году за счет бюджетных средств 30 граждан прошли обучение по профессиям востребованным на рынке труда. Трудоустроились 29 человек.

2023 год был благоприятным для сельскохозяйственной отрасли в связи с обильным выпадением осадков – 559,38 мм осадков, что составляет 120 % от среднего показателя за 5 лет.

В сфере сельского хозяйства занято около одной тысячи жителей или 5% трудоспособного населения округа.

Общая площадь земель составляет – 179,5 тыс. га, в том числе сельхозугодий – 155,1 тыс. га:

- пашня – 108,1 тыс. га;

- пастбища – 45,946 тыс. га;

- сенокосы и залежь – 723 га;

- многолетние насаждения – 270 га.

В структуре сельскохозяйственного производства на растениеводство приходится 86,0 % и 14 % составляет животноводство.

Хозяйственную деятельность в округе осуществляют 14 сельхозорганизаций, 74 крестьянских (фермерских) хозяйства и индивидуальных предпринимателя (с основным видом деятельности растениеводство – 55 ед., животноводство – 15 ед., смешанный – 4 ед.).

Растениеводство в основном направлено на производство зерновых, зернобобовых и технических культур.

В структуре посевных площадей 70,3 % занимают зерновые и зернобобовые культуры, технические культуры занимают 22,3 % и 7,4 % прочие культуры.

В 2023 году уборка основных зерновых культур завершена в оптимальные сроки.

Валовой сбор зерна составил 296,8 тыс. тонн, что на 14,5 % больше 2022 года, который составил 259,0 тыс. тонн.

Наибольший вклад в производство зерна вносят крупные сельхозпредприятия, так в отчетном году валовой сбор зерна, которых составил 251 тысяч тонн зерна или 85 % от общего валового сбора округа, при урожайности 40,9 центнеров с гектара.

Наивысшая урожайность зерновых среди сельхозпредприятий получена в акционерном обществе «Совхоз имени Кирова» 50,6 центнеров с гектара, в обществе с ограниченной ответственностью «Агрофирма «Золотая Нива» 43,7 центнеров с гектара, в обществе с ограниченной ответственностью «Красносельское» 43,6 центнера с гектара.

Самый большой вал получен в обществе с ограниченной ответственностью «Агрофирма «Золотая Нива» 58,4 тыс. тонн или 19,7 % от валового сбора зерна по округу, с урожайностью 43,7 ц/га.

Крестьянскими (фермерскими) хозяйствами получено 45,8 тысяч тонн зерна с урожайностью 33,7 центнера с гектара.

Наивысшая урожайность зерновых среди крестьянских фермерских хозяйств получена индивидуальным предпринимателем главой крестьянско-фермерского хозяйства Толмачевым Владимиром Николаевичем 60,0 ц/ га; индивидуальным предпринимателем главой крестьянско-фермерского хозяйства Башкатовым Иваном Ивановичем 52,0 ц/ га; индивидуальным предпринимателем главой крестьянско-фермерского хозяйства Власовым Сергеем Викторовичем 45,3 ц/ га, самый большой валовой сбор получен в крестьянско-фермерском хозяйстве «Толокнево» 9,5 тыс. тонн или 20,7 % от валового сбора фермеров округа, при урожайности 32,8 ц/га.

Второй немаловажной культурой в экономике округа является подсолнечник, производством которого занимались 8 сельскохозяйственных организаций и 16 крестьянских (фермерских) хозяйств.

В 2023 году под подсолнечником было занято 15447 га, озимым рапсом 5315 га, льном масличным 2241 га, горчицей 848 га.

Производство маслосемян подсолнечника составило 34,8 тысяч тонн, что на 47% превышает уровень 2022 года и стало самым большим валовым сбором подсолнечника за всю историю округа, производство льна составило 3,2 тыс. тонн.

Производство озимого рапса составило 8,4 тыс. тонн, что на 4,55 тыс. тонн ниже показателя 2022 года. В целом валовой сбор технических культур на 49 процентов превысил уровень 2022 года.

В структуре сортов и гибридов подсолнечника отечественной селекции было 22,9%, что в 2 раза больше аналогичного показателя в 2022 году. Из отечественных сортов подсолнечника преобладали: Клип, Джин, Караван, Кондитер.

В структуре сортов и гибридов кукурузы на зерно отечественной селекции было 99,7%, что в почти в 2 раза больше аналогичного показателя в 2022 году. Из отечественных сортов кукурузы на зерно преобладали: Краснодарский 291, Ладожский 292, Краснодарский 194, Машук 300.

Бахчеводством в Грачевском округе занимаются фермеры. В районе выращивают 45 сортов арбузов, дыни и тыкву на площади 42 га.

Основными производителями овощеводческой продукции в районе в этом году остаются личные подсобные хозяйства – 98 % в общем объеме производства, доля производства крестьянско-фермерских хозяйств составляет 2 %.

Посевная площадь овощей открытого грунта во всех категориях хозяйств составила 1836 га, или 1.7 % от общей площади пашни района.

Валовой сбор овощей в округе составил 3,8 тыс. тонн, что на 500 тонн выше уровня 2022 год, в том числе 30 тонн приходится на крестьянско-фермерские хозяйства района.

Животноводческий комплекс представлен птицеводством, разведением молочных и мясных пород крупного рогатого скота, мясных пород овец, кролиководство и с 2024 года козоводством.

Основная доля в животноводстве лежит на личных подсобных хозяйствах где сосредоточенно 80% крупно рогатого скота и 90 % овцепоголовья.

Животноводство в округе среди сельскохозяйственных предприятий представлено в основном птицеводством в обществе с ограниченной ответственностью птицефабрика «Грачевская» и разведением племенного поголовья овец Ташлинской породы в обществе с ограниченной ответственностью «Аргонавт».

На отчетную дату в хозяйствах всех категорий насчитывается 8,7 тыс. голов крупного рогатого скота, что на 600 голов больше 2022 года, в том числе 4,5 тыс. голов коров, что на 270 голов превышает показатель 2022 года, овцепоголовье составляет 20,1 тысяч голов, что на уровне показателя 2022 года, численность птицы составила 256,4 тыс. голов, что на 7,5 тыс.голов выше уровня 2022 года.

Произведено 6,3 тысяч тонн мяса и реализовано 6,0 тысяч тонн мяса в живом весе, что соответственно на 60 и 300 тонн больше 2022 года.

Как и годом ранее производство молока составило 20 тыс. тонн, из них 1120 тонн произведено сельхозорганизациями и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами.

Яиц произведено 66 млн. штук, что на 23 млн. штук выше показателя 2022 года, в том числе производство яиц в обществе с ограниченной ответственностью птицефабрика «Грачевская» составило 38 млн. штук, что в 2 раза больше 2022 года, рекордный показатель в 2016 г.- 50 млн. штук, мощность предприятия составляет 55 млн. штук.

В селе Бешпагир индивидуальным предпринимателем Близнюк Светланой Викторовной открыта кролиководческая ферма.

Планируемое постоянное маточное поголовье 250 голов, на конец 2023 года общее поголовье кроликов 587 голов, в том числе 120 кроликоматок мясной породы Хиколь.

Это хозяйство закрытого цикла, здесь бойня, и переработка, расфасовка на полуфабрикаты.

Проектная мощность по выпуску мяса 7 тонн в год, что позволит круглогодично обеспечивать жителей региона диетическим мясом.

В 2023 году производство мяса кроликов составило 5,6 тонн мяса в живом весе.

В перспективе предприятие планирует проводить экскурсии для агротуристов.

Под урожай 2024 года озимые зерновые культуры посеяны на площади 56,9 тыс. га, что ниже уровня 2023 года на 4,6 тыс.га, в том числе озимая пшеница – 53,0 тыс. га и озимый ячмень – 3,9 тыс. га.

По состоянию посевов озимых культур на 31.12.2023 года взошло 100% от общей, из них 80 % хороших, 20 % удовлетворительных.

Озимого рапса под урожай 2024 года посеяно 3,8 тыс. га, что на 1,5 тыс.га меньше показателя 2023 года.

Снижение показателей обусловлено неблагоприятными погодными условиями, а именно отсутствием атмосферных осадков в августе и сентябре,

В структуре посевных площадей урожая 2024 года запланировано посеять 22,7 тыс. га или 28 % от общей пашни Грачевского округа яровых культур в том числе:

- 12 тыс. га зерновых и зернобобовых культур: горох – 8,2 тыс. га; кукуруза на зерно – 2,1 тыс. га; яровых колосовых 700 гектар;

- 11,7 тысяч га масличных культур: подсолнечник –10,7 тыс. га, лен масличный – 1,0 тыс. га.

Индекс производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий (в сопоставимых ценах) составил 116,8 % к уровню 2022 года.

Раскрывая показатели экономики производства, необходимо отметить, что выручка по итогам отчетного периода составила 2,5 млрд. руб., что выше уровня 2022 года на 44,0 %.

В 2023 году получена прибыль на сумму 66 млн. руб.

Удельный вес прибыльных организаций, в общем их объеме составил 60%.

9 предприятий округа завершили год с положительным результатом, 6 предприятий – с убытком.

Уровень рентабельности всей хозяйственной деятельности в 2023 году сложился на уровне 3 %.

В 2023 в пределах средств субвенции из краевого бюджета проведены мероприятия по осуществлению деятельности по обращению с животными без владельцев на сумму – 101,77 тыс. рублей.

Произведен отлов 5 животных без владельцев и их содержание (в том числе осмотр, учет, лечение, стерилизация и вакцинация), возврат на прежние места обитания. (2022 г. – 35 животных без владельцев, на сумму 638 тыс. рублей).

Немаловажным остается активное использование мер государственной поддержки. Сегодня есть такие инструменты как льготное кредитование, обновление техники, развитие мелиорации, поддержка элитного семеноводства и ряд других мер.

Активно ведется работа по вовлечению сельхозтоваропроизводителей округа в господдержку.

В отчетном периоде ее получили:

- 8 сельскохозяйственных предприятий;
- 4 фермерских хозяйств;
- 14 индивидуальных предпринимателей.

В 2023 г. поддержка агропромышленного комплекса района за счет средств федерального и краевого бюджетов составила 53,7 млн. рублей, что выше уровня 2022 года на 15,9 млн. рублей.

Виды государственной поддержки содержатся на слайде.

В 2023 г. получателями инвестиционных кредитов стали 5 сельхозтоваропроизводителя округа, общая сумма 95 млн. рублей, что выше уровня 2022 года на 78 млн. рублей и льготного кредитования 14 сельхозтоваропроизводителя сумма кредита 643 млн. рублей, что выше уровня 2022 года на 123 млн. рублей.

Оказываемые меры позволили приобрести:

- оборудование, транспортные средства, производственный и хозяйственный инвентарь – 471 млн. рублей;
- здания и сооружения – 1,3 млн. рублей;
- земельные участки – 87 млн. рублей;
- сформировано рабочее, продуктивное и племенное стадо – 3 млн. рублей;
- насаждение и выращивание многолетних культур – 3 млн. рублей.

Сумма инвестиций в основной капитал составила 566 млн. рублей, что на 76 % выше уровня 2022 года.

В районе сохраняется положительная динамика по количеству многодетных семей. На 01.01.2024 года 725 семей, в которых воспитывается 2438 детей.

Поддержка многодетных семей, нуждающихся в помощи особый приоритет нашей работы. Важное значение здесь имеет предоставление государственной социальной помощи на основании социальных контрактов.

В 2023 году было заключено 127 соц контрактов для поддержки нуждающихся в помощи семей и малоимущих, одиноких граждан. На эти цели израсходовано больше 26 млн. рублей на 107 % больше, чем годом ранее. Средства преимущественно были использованы для содействия в трудоустройстве, открытии собственного бизнеса или ведения личного подсобного хозяйства.

Одним из направлений деятельности администрации является рассмотрение обращений граждан, которые выступают существенным источником информации, необходимой для принятия решений по вопросам жилищно-коммунального хозяйства, благоустройства, социальной политики.

В 2023 году всего поступило 457 обращений, из них: 77 решены положительно, по 380 обращению (83%) даны разъяснения и рекомендации, 25 обращений находятся на исполнении (длительном контроле) и будут выполнены в соответствии со сроками.

Самыми актуальными остаются вопросы коммунального хозяйства это улучшение водоснабжения населенных пунктов района, уличного освещения, оказания помощи в подключении газоснабжения, уборке мусора.

Многочисленные вопросы поступают по ремонту дорог, улучшению жилищных условий граждан

Этот диалог помогает ускорить решение важных проблем.

Сфера коммунального хозяйства, в части питьевого водоснабжения Грачевского района, является смешанной и состоит из 2 групповых водопроводов и 39 местных родников.

В рамках II этапа капитального ремонта Шпаковского группового водопровода заменены наиболее проблемные участки стального трубопровода, общей протяженностью 21 км. от насосной станции в с. Старомарьевка до с. Спицевка, финансирование которого удалось обеспечить за счет привлечения государственного займа из Фонда национального благосостояния и составило 250 млн. рублей.

Ремонтные работы по Шпаковскому групповому водопроводу на данный момент выполнены в полном объеме.

Несмотря на то, что на территории района вывоз твердых коммунальных отходов осуществлялся региональным оператором обществом с ограниченной ответственностью «Эко-Сити», в 2023 году Дорожно-хозяйственным управлением в с. Грачевка установлены 7 контейнерных площадок с возможностью раздельного сбора пластика (в 2022 году 10 площадок).

Одним из главных направлений остается строительство жилья.

В соответствии со статистическими данными, показатель ввода жилья на территории района за истекший период 2023 года составил 4 576 кв.м. (В сравнении с 2022 годом (5 233 кв.м.) показатель ввода жилья уменьшился в с упрощением порядка оформления прав граждан на отдельные объекты недвижимого имущества).

В 2023 году поступило 42 уведомления о планируемом и 11 о завершённом строительстве.

От сдачи земли в аренду земельных участков, находящихся в муниципальной собственности и земельных участков государственность на которую не разграничена при годовом задании в 39 млн. рублей было собрано в бюджет округа 44,22 млн. рублей.

В 2023 году была предоставлена субсидия из бюджета Ставропольского края бюджету Грачевского округа на финансовое обеспечение выполнения комплексных кадастровых работ в сумме 7,6 млн. рублей, софинансирование из местного бюджета составило 400,58 тысяч рублей. Согласно контракту, субсидия освоена в размере 3 млн. рублей. Софинансирование местного бюджета освоено в сумме 158,3 тысяч рублей.

Немаловажным вопросом для благоустройства наших сел является обустройство уличного освещения.

В 2023 году проведены работы по обустройству уличного освещения на 26 улицах округа (в 2022 г. – 7) протяженностью 10,3 км., установлено

179 фонарей, затраты составили более 3 млн.рублей (в 2022 г. – 2,56 млн. рублей).

В 2023 году на территории округа в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» выполнен ремонт участков автомобильных дорог «Сергиевское – до хутора Октября» общей протяженность 8,5 км и в селе Кугульта по ул. Советская (от ул.Кооперативная) протяженностью 1,1 км.

Протяженность отремонтированных участков составила 9,6 км.

Общий объем расходов на оплату выполненных работ составил 169,58 млн. рублей.

За счет средств субсидий, выделенных из дорожного фонда Ставропольского края и средств софинансирования из местного бюджета округа в размере 36,8 млн. рублей в 2023 году отремонтировано 3 участка автомобильных дорог в селах Кугульта, Сергиевское и Бешпагир общей протяженностью 4,6 км.

Комплексно отремонтировано 14,2 км автомобильных дорог.

В целом в 2023 году консолидированный дорожный фонд округа составил 262,03 млн. рублей, что на 104 млн.рублей выше уровня 2022 года.

В результате совместной работы доля автодорог, не отвечающих нормативным требованиям, снизилась на 4,0 % и составила 34,6 % (122,9 км).

За период 2023 года право собственности зарегистрировано на 47 автомобильных дорог протяженностью 36,143 км.

На сегодняшний день из 350 автомобильных дорог зарегистрировано 250 общей протяженностью 289,34 км, что составляет 81,1 % от общего количества дорог.

Данная работа будет завершена в полном объеме в 2025 году.

В целях поддержания автомобильных дорог округа в нормативном состоянии в 2023 году площадь ямочного ремонта асфальтобетонного покрытия составила 2586 кв. м.

План ремонта автомобильных дорог по ямочному ремонту исполнен на 134%.

Объем затраченных средств составил 2,0 млн. рублей.

План ремонта автомобильных дорог по грейдированию дорог, не имеющих асфальтобетонного покрытия, в 2023 году исполнен на 156% – 25,8 км при запланированных работах в объеме 16,4 км.

Общий объем расходов на грейдирование за отчетный год составил 5,77 млн. рублей.

Отдельно, хочу остановиться на реализации программы по поддержке местных инициатив.

В рамках Губернаторской программы по поддержке местных инициатив Ставропольского края в 2023 году реализовано 5 проектов (в 2022 г. – 3 проекта) на общую сумму 10,56 млн. рублей, из которых:

- средства населения и организаций составили 1,82 млн. рублей (в 2022 г. – 1,25 млн. рублей);

- средства краевого бюджета – 6,6 млн. рублей;

- средства местного бюджета – 2,07 млн. рублей.

1. Установка комплексной детской спортивной площадки возле Бешпагирского Дома Культуры, стоимость проекта составляет 2,26 млн. рублей;

2. Благоустройство парковой зоны в с. Красное, стоимость проекта составляет 2,8 млн. рублей;

3. Обустройство беговой дорожки в п. Верхняя Кугульта, стоимость проекта составляет 2,08 млн. рублей;

4. Монтаж освещения и одежды сцены Спицевского дома культуры, стоимость проекта составляет 583,56 тыс. рублей;

5. Обустройство пешеходной дорожки по ул. Советская в с. Грачевка, стоимость проекта составляет 2,84 млн. рублей.

Проект «Благоустройство «Сквера Журавли» и «Площадь героев» в селе Грачевка» реализован в 2023 году, его стоимость составила 25,01 млн. рублей, в 2021 году проект стал победителем рейтингового голосования по реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» Проект благоустройства посвящен защитникам Родины и нацелен на патриотическое воспитание граждан.

В рамках реализации проекта создана Стены Памяти, на которой отражены фамилии Героев, уроженцев Грачевского района, погибших при защите Родины в разные годы, в том числе в ходе проведения специальной военной операции на Украине.

Также установлены репродукция скульптуры «Родина-мать зовёт» и архитектурный объект «Звезда Победы».

Проект «Благоустройство детской площадки по ул. Красная в с. Старомарьевка» реализован в 2023 году, его стоимость составила почти 12,713 млн. рублей. В 2022 году проект стал победителем рейтингового голосования по реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды».

В рамках реализации проекта создана современная и безопасная детская площадка в центре села Старомарьевка.

Установлен функциональный детский городок, с горками, тренажерами для лазания и качелями.

Для самых маленьких предусмотрена установка манежа.

Для взрослых предусмотрена установка комфортных парковых скамеек.

Территория детской площадки огорожена по периметру, организовано уличное освещение и видеонаблюдение.

Подводя итоги сказанному, хочу отметить что наша с Вами совместная работа в текущем году будет строиться на основе реализации Указов Президента РФ, Послания Президента Федеральному собранию, поручений Губернатора и Правительства Ставропольского края.

Часть задач уже сформированы в национальных проектах и Госпрограммах профильных министерств, поэтому нам предстоит напряженная и кропотливая работа по их реализации, а именно:

За счет средств субсидий, выделенных из дорожного фонда

Ставропольского края и средств софинансирования из местного бюджета округа запланирован ремонт 13 участков автомобильных дорог:

- село Красное: улицы Советская и Буденного;
- село Бешпагир: второй участок улицы Ленина;
- село Кугульта: участок улицы Верхняя Орловка;
- село Старомарьевка: улицы Войкова и 40 лет Победы;
- село Грачевка: улицы Пушкина, Садовая и Лермонтова;
- село Спицевка: улица Комсомольская;
- село Сергиевское: улицы Юбилейная и Крестьянская
- село Тугулук: второй участок улицы Южная.

Объем расходов на проведение ремонта составит 149,0 млн. рублей, общая протяженность ремонтируемых участков - 10,088 км.

В рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» запланировано благоустройство «Аллеи Единства» в селе Грачевка, общая сумма расходов составит 24,79 млн. рублей.

В рамках реализации инициативных проектов в Грачевском муниципальном округе запланирована реализация 3 проектов общей стоимостью почти 7,87 млн. рублей, а именно:

- Устройство детской площадки в районе ул. Красная, 119 с. Старомарьевка, стоимость проекта составляет 1,52 млн. рублей;
- Приобретение трактора МТЗ (Беларус) 82.1 с. Спицевка, стоимость проекта составляет 2,58 млн. рублей;
- Благоустройство парка возле Памятника пограничникам в с. Бешпагир, стоимость проекта составляет 3,77 млн. рублей.

В рамках реализации регионального проекта «Развитие инфраструктуры в сфере культуры Ставропольского края» в рамках государственной программы Ставропольского края «Сохранение и развитие культуры» запланировано укрепление материально-технической базы Старомарьевского Дома культуры на сумму 574,35 тыс. рублей и Верхнекугультинского на сумму 886,91 тыс. рублей.

В рамках реализации регионального проекта «Модернизация школьных систем образования» запланировано проведение капитального ремонта трех школ в селах Бешпагир, Красное и Спицевка. На реализацию данных мероприятий в бюджете округа запланированы расходы в общей сумме 188,8 млн. рублей.

В рамках реализации государственной программы Ставропольского края «Развитие образования» запланировано проведение капитального ремонта здания Центра детского творчества, сумма расходов составит почти 12,74 млн. рублей.

Планируется установить 10 контейнерных площадок, в том числе для раздельного накопления ТКО.

Организовать освещение 21 улицы на сумму 3,45 млн. рублей.

---